

“每每想起，我总是暗自惊叹并感谢大自然馈赠给了人类如此神奇的材料，功能实在强大，它把许多不同材料的优势都集于一身了”。虽然隔着手机屏幕，但依旧可以真切地感受到刘静教授描述液态金属特性时的兴奋。

# 液态金属： 材料界会变戏法的“魔术师”

——专访清华大学教授刘静

刘静

清华大学医学院生物医学工程系教授  
中科院理化技术研究所研究员



文/本刊记者 鲁婷婷

**打**开电脑，在搜索栏键入“液态金属”一词，弹出无数赞美之词，与液态金属有关的新闻近来也是频频传出。

“液态金属”作为材料界中的一员，相较于石墨烯、纳米材料等其他材料而言，确实还是较为年轻，殊不知在2010年之后液态金属才逐渐成为科研圈关注的焦点，到目前为止专注液态金属研究的科学家还十分稀少。虽然液态金属的历史不够悠久，但在被关注的短短几年里它的影响力却十分巨大，目前液态金属的应用在制造业领域初绽锋芒，尤其在芯片冷却、印刷电子与3D打印方面，液态金属展现出了强大的

优势。未来，液态金属很有可能逐步渗入到生物医学、智能机器、文化教育等一些领域，展示它更奇妙的一面。

## 材料界的“新贵”：大自然赐予的厚礼

液态金属，通常指的是常温下处于液态的金属。有时人们也将“非晶态合金”称为液态金属，实际上这是译自国外公司Liquidmetal的商业名称，不够确切。严格说来，在形态和功能上能够实现千变万化的金属正是近年来异军突起的常温液态金属。

液态金属有何特殊之处？众所周知，一般金属的熔点普

遍较高，通常除了水银，常规环境下的金属多呈固态，但液态金属在常温常压下却能像水一样呈液态，可流动。

液态金属的独特性首先表现在具有普适变形能力上。在液态金属与水体界面上的双电层效应，可使室温液态金属具有在不同形态和运动模式之间转换的普适变形能力。比如，浸没于水中的液态金属对象可在低电压作用下呈现出大尺度变形，一块很大的金属液膜可在极短的时间内马上收缩为单颗金属液球，变形过程十分快速。

其次，液态金属可导电且呈液相，这在材料领域非常罕见。导电几乎是所有金属最基本的功能之一，但是除了导电，常温常压下成液相的材料，到目前为止恐怕也只有液态金属了。像石墨烯、纳米材料虽说可导电，但是却像绝大部分材料一样以固体形式存在。类似液态金属在常温常压下呈

液相且导电性能极佳的材料的确很稀少，有的材料可导电，但它很难变成液体；有的材料是液体，但导电性能很弱甚至没有，从这种意义上讲，液态金属表现出了罕见的多能性，兼具多种材料组合在一起的优势。

除了导电，液态金属还具有远高于水、空气及许多非金属介质的热导率，因此所制成的液态金属芯片散热器相对传统水冷，可实现更加高效的热量运输极端散热能力。例如，水的沸点为100摄氏度，在工厂高温高压环境下极易变成气态爆炸，但液态金属沸点可达2000多摄氏度，如果用它来冷却超快的计算机芯片，即使被烧得发烫，也是安全的。此外，液态金属本身就是金属，它不需要像水那样需要机械泵来驱动，而是可以直接用电磁泵驱动。液态金属的确是一种很神奇的材料。

‘液态金属进入各个领域，它最闪光的一个特点：为解决其领域的挑战与瓶颈而来，而不是解决一般性问题。’刘静教授指出。

其实，液态金属种类繁多，它不止一类，而是包含成百上千，甚至成千上万类，它可以是单质金属，也可以是二元、三元等的合金。液态金属虽然不能解决所有问题，但如果把它与其他材料结合，可能发挥很多的功能，满足人类更多的需求。

“每每想起，我总是暗自惊叹并感谢大自然馈赠给了人类如此神奇的材料，功能实在强大，它把许多不同材料的优势都集于一身了”。虽然隔着手机屏幕，但依旧可以真切地感受到刘静教授描述液态金属特性时的兴奋。

## 当下：液态金属已玩转制造业

目前，互联网已渗透到生物医药、能源环境、经济生活、文化教育等各个领域，所及之处几乎已遍布“互联网”，国内最早在2011年11月第五届移动互联网博览会上提出“互联网+”的概念。那么液态金属作为材料界的“新贵”，凭借其独特的优势，与各个领域融合、碰撞，未来极有可能衍生出“液态金属+”的概念。

“液态金属进入各个领域，它最闪光的一个特点：为解决其领域的挑战与瓶颈而来，而不是解决一般性问题。”刘静教授指出。

## 如何玩转液态金属使其大放异彩？

据刘静教授介绍，目前研发出的液态金属直接印刷电子电路的技术，其墨水就是液态金属，从网上下载电路图，直接打印出来，后期做一些零件组装工作即可，不用再到生产线上进行一系列繁琐的工序，在办公室便可以实现。同时，用液态金属作为笔芯的材料，制造出来的笔，很容易就能画出电路，而电路可直接打印在纸张和透明胶片上，因而打印A4纸大小的纸电路，只需十几分钟。这样一来，可以根据所需快速打印电路、零件，节省了时间，因而液态金属使得电子制造更为灵活和高效。

液态金属在现代机器人制造上，“法术”也颇多。机器人时代一定会到来，就如手机时代一般，现在人手一部手机，未来将人手一台机器人，但目前研发的机器人行动僵硬，无法完全适应人类生活，与理想中的柔性机器人存在很大的差距。虽然机器人行动是靠软件操控，但制作出来最终还是依靠材料。“国外部分顶尖大学从事柔性机器人材料研究工作多年，一般是用聚合物、有机的或无机的可变形材料，从未在液态金属上大做文章，但也可以理解，因为之前绝大部分科研者对于液态金属还是陌生的。”刘静教授针对机器人制造材料解释道。

2013年，刘静教授带领的团队发现：液态金属通过外加电场可短暂改变形状，实现旋转、变形、合并，但是去掉外场（磁场、热场、声场、力场），液态金属即会在其表面张力作用下迅速回缩成球形，无法维持先前的形状。后来，尝试去掉外场，液态金属在吞食少量物质后产生动力，完全解脱外界的电力，进行长时间高速运动，实现自我驱动，从而为研制柔性机器人奠定了理论和技术基础。

“用‘神奇’二字都不足以来形容我对液态金属这种材料的惊叹”，刘静教授感慨道。当把电场与磁场结合起来，液态金属在其中就会泛出一圈一圈的波纹，产生一层一层的褶皱，仿佛人的皮肤长了皱纹一样。此外，刘静教授还介绍了一种异常独特的液态金属固液组合机器的自激振荡效应：将处理过的铜丝触及含铝的液态金属时，铜丝会被液态金属迅速吞入，当金属丝被吞并后，它并没有停下而是长时间的来回震荡，当用其他的金属接触它，其振动频率会加快，这一突破性发现为柔性机器的研制打开了新思路。

柔性机器人如果实现，会怎样改变人的生活呢？设想一下，柔性机器人可以是你的情绪调控师，当你心情郁闷，它可以变换各种形状，逗你开心；如果这是一道门缝，它就可以钻进去，当小孩子早上懒床不愿起来时，柔性机器人从门缝“嗖”地一下钻进去，把小孩子叫起来。柔性机器人在未来的发展空间很大，但相对地，其挑战也是巨大的，而科学的研究的魅力就在于此！

## 未来：各个方向，掀起浪潮

目前，液态金属在生物医疗方面的应用，虽不像在制造业方面运用如此之成熟广泛，但却也大有可为。2016年，刘静教授带领的研究小组与北京协和医院皮肤科合作，将液态金属涂于试验动物皮表的黑色素瘤患处并导入电流，利用低电压祛除了黑色素瘤，证实了基于皮表液态金属电路传导的低压电学效应可有效治疗恶性黑色素瘤。

在肿瘤治疗方面，目前国内使用的绝大部分栓塞剂是从国外进口而来。而且，这些常规的栓塞剂很容易被血液冲刷走，要想堵住血液很难，但液态金属就可以作为一种优良的栓塞剂，堵住营养物质，杀死病毒，使病灶萎缩，达到治疗的效果。以兔子耳朵试验为例，将液态金属注射到特定部位，兔子耳朵渐渐地就会像树叶一样干枯凋亡。设想如果在长肿瘤的患处，利用液态金属堵住每根毛细血管，一定程度就可阻止癌细胞四处蔓延、扩散，有效控制病情。毛细血管由于极其细小，在CT下几乎无法分辨，影响了医生准确诊

断，如果将液态金属注射到毛细血管中，利用其金属的特性在CT下便会闪闪发光，看得极其清楚，方便诊疗一体化。

液态金属在生物学应用方面，有电学特性也有流体特性，比如像液态金属神经连接，它既充当电导体又充当流体，亟待进一步的研究和应用。在骨骼治疗方面，过去注射到骨髓中的材料由于其自身特性的限制，病愈后很难取出。但如果以流体的形式注射液态金属，在一定温度下固化，充当刚柔并济的骨骼，病愈后可方便取出。液态金属实现自驱动，可将它做成微型马达，吞服到人的胃、肠道里面，完成药物的递送任务后，可以随异物一起排出人体。在口腔治疗方面，可把液态金属当漱口水来漱口，缓解口腔的炎症。未来的医学，从头到脚，从体内到体外，都有可能运用到液态金属，期待液态金属在不久的将来在医学上大展身手，造福病患。

在教育方面，液态金属也可以发挥它的魅力，利用它涂画即成型的特性，吸引学生更加热爱科学，激发学生对科学的浓厚兴趣。在课堂上，过去讲电路实验，由于受技术条件的限制，没办法现场展示电路制作过程，进行实地演示，讲完理论可能一堂课就结束了，但是现在液态金属所做的打印机，可以在课堂上立马打印电路模型，并进行展示，这样既提高了教学效率，也为课堂教学提供了便利。在艺术方面，利用液态金属制作出来的艺术品也会很震撼，为艺术表演提供优良的道具，从而助力艺术发展。

刘静教授深信未来液态金属能掀起前沿科学的大浪潮。液态金属发展至此，越来越多的人洞察到了它的潜力，国家政府层面也开始重视起来，并给予了一定的支持。2017年1月12日，中国科学院宣布正式启动前沿科学重点研究计划，已支持98个中科院院属研究单位的408位拔尖科学家开展前沿研究，这其中就包括了刘静教授以及他的科研团队，并把液态金属纳入到前沿科学重点研究计划之列。

2016年11月30日，刘静教授在中国第二届液态金属产业技术高峰论坛上，介绍称在液态金属的不少研发与产业领域，中国是“第一个吃螃蟹的人”。液态金属的一系列突破性发现始于中国，众多与液态金属相关的技术创新都带有深深的中国烙印。而刘静教授也期望，通过液态金属的发展，未来能为中国的原创科技贡献绵力。（编辑/李艳琴）